"科学大讲堂·未来的种子"全民科普互动宣传活动在蓉启幕

## 7位科学"大咖"点燃成都青少年科技梦想



烟火三千年,创 新每一天。在过去,创 新是李冰的堰,是诸克 亮的井,是宋人的景之 子;在今天,创新是宋 验室里通明不灭的灯, 是产业园里跃动不双 次大,是两千多万双探 索不止的脚。

10月25日,2025 成都国际数字文创季系列完立。 在教学·未来的种子"全 民科普互动宣来度 在成形、农业科普启幕。 医疗健康、农业科的7位 信产业等领,养聚人员。 科学"大咖"养聚人员。 科知馆。

华西都市报-封面新闻 记者 赖芳杰 实习生 甘小凡 活动主办方供图

## 成都之聚

▶7场沉浸式演讲,播 撒科学的种子

10月25日,状若星云的成 都科幻馆雨果厅,迎来了闪耀的 科学群星。师从中国工程院院 士袁隆平的杂交水稻全国重点 实验室副主任赵炳然,中国首批 航天员兼航天员教练、航空航天 专家吴杰,四川省文物考古研究 院三星堆遗址工作站副站长、三 星堆遗址四号祭祀坑发掘负责 人许丹阳,2023年成都世界科 幻大会联合主席本·亚诺,开源 鸿蒙首席架构师李毅,四川大学 华西医院放射科副主任、国家教 学成果特等奖获得者胡娜,中核 集团核工业西南物理研究院高 级工程师郑雪分别登台,带来7 场沉浸式科学演讲。

作为首位登台的嘉宾,赵炳 然围绕"杂交水稻之父"袁隆平的 一次重大选择,回顾了袁老为找 到"一粒好种子",而奉献一生的 科研历程与精神传承。从1961 年到1974年,袁隆平13年如一 日地坚持、钻研,最终让我国的 杂交水稻研究取得重大突破: 杂交稻亩产一般都超过500公 斤,其中南优二号更是达到了 675.8公斤。随后,我国杂交水 稻不断突破亩产纪录,从700 公斤到1000公斤,中国人不仅 可以养活自己,还帮助了世界 人民解决吃饭问题。"人就像种 子,要做一粒好种子。"袁隆平 的这句话,正激励着新一代科 研人员向下扎根、向上生长,让 "禾下乘凉梦"在一代代人的接 力中成为现实。

在成都的沃土之下,另一颗 沉睡三千年的文明种子正等待 破土,它将向人们揭示这座城市 想象力的古老源头。青铜太阳 形器、神树……三星堆文物兼具 古老与科幻气质,展现了古蜀人 惊人的想象力与创造力。许丹 阳介绍,先民已掌握"芯骨-条 形芯撑"等铸造技术,并融合多 元文化,形成"先借鉴、再创新、 再超越"的文明路径。如今,这 种精神仍在延续:考古团队搭建 恒温恒湿的"考古方舱",引入 AI与3D打印复原文物,打造 VR数字考古大棚让公众沉浸 式体验。许丹阳强调,中华文明 是"奔流不息的长河",并寄语当 代人勇于创造,成为被三千年后 铭记的"创造者"。

在成都,我国新一代人造太阳"中国环流三号"取得重大突破。中核集团核工业西南物理研究院郑雪博士介绍,该装置成功实现1.2亿度原子核温度与1.6亿度电子温度的"双亿度突破",标志着中国聚变快速挺进燃烧实验。十年磨一剑,铸就环流重器。今年,团队在110天内迭代600多次方案,终将温度推至相当于"五个太阳"的亿度高温,赢得国际同行赞誉。这标源着我国正以坚实步伐,迈向能源



10月25日,"科学大讲堂·未来的种子"全民科普互动宣传活动在成都启幕,图为师生聆听演讲。



2023年成都世界科幻大会联合主席本·亚诺与孩子们交流。



科技成果展现场丰富有趣的互动实验,吸引众多青少年参与。

革命的崭新篇章。未来,这颗"成都种出的太阳",或将照亮人 类文明的下一站。

## 成都之答

▶思考追问不止,创新 探索不止

"风吹过稻田,我就想起了你。"当《禾下乘凉梦》温暖的旋律响起,来自成都天立教育旗舰校的孩子们相继登台,手捧"稻穗",用清澈的歌声将袁隆平的"禾下乘凉梦"娓娓道来。孩子们的眼神明亮坚定,用稚嫩却真诚的表演,将梦想的种子播撒在现场每个同学的心田。

"我愿变成一颗恒星,守护海底的蜂鸣。"当《星辰大海》深情的旋律响起,来自成都华爱学校的孩子们缓缓登台,用清澈而坚定的童声,致敬中国航天事业的成就,致敬中国航天人的付出。

当吴杰缓缓举起手臂向观 众敬礼,观众席里,来自棠湖中 学"海航班"的孩子们也自发肃 然起立,集体回以庄严的敬礼。 这一幕,让棠湖中学"海航班"总 教官、退役军人廖良开十分动 容:"今天这一刻,可以说是中国 航天精神最动人的一次代际传 递。台上,是已经多年托举中国 航天的先锋榜样;台下,是即将 接棒空天未来的青春力量。一 颗颗航天的种子在此刻破土,一 个个飞天的梦想在此时启航。"

成都二中副校长王卡在全程 聆听后深有感触:"今天这堂课, 不仅是学生们在学习,我们作为 教育人也深受启发。如何将老一 辈科学家的精神血脉,真正注人 年轻一代的心里,这既是一个深 刻的教育叩问,更是我们沉甸甸 的时代责任。未来我们将把这份 感动化为行动,持续全力提升校 园科创教育,让'未来的种子'能 够更好地成长为民族栋梁。"

国网四川省电力公司电力科学研究院高级工程师张颉也表示,"作为一名能源领域的科研工作者,我深切感受到成都正在形成的科技创新'场效应'。从'人造太阳'的能源革命到智慧电网的数字孪生,这座城市。到智时的创新生态。我们企业在更大的创新生态。我们企业在更大级。对程中,见证了科学精神正从变成过程中,见证了科学精神正从变成生产力。这份'科创新气候',正是成都最珍贵的城市竞争力。"

在时代奔涌的浪潮中,成都,这座千年古城正以奋进者的姿态,跃升为一座活力迸发的创新之城。

2025 成都国际数字文创季之"科学大讲堂·未来的种子"活动,正是这座城市创新气质与科学精神的一次集中绽放。七位科学"大咖",从稻穗之下走向星空之上,从千年文明迈向未来能源,在成都科幻馆的星云穹顶之下,搭建起一座贯通古今、连接万物的科学阶梯,也为这片土地种下了面向未来的种子。

这不仅是一场知识的盛宴, 更是一次精神的传递。在这里, 看见成都如何以沃土滋养种子, 以开放汇聚英才,以实干诠释"科 技强国"的使命担当;在这里,也 听见成都面对时代叩问的铿锵作 答:思考追问不止,创新探索不 止,让今日科学的点点微光,成为 照亮通往未知长路的星火。